

在今年全国两会上，不论是“两高”的工作报告，还是多位全国人大代表不约而同谈及未成年人犯罪的相关问题。其中，最高法工作报告中首次点名“邯郸3名初中生杀害同学案”，明确表态这是我国首次对不满14周岁的未成年罪犯顶格判罚。

如何挽救罪错未成年人，如何有效预防和减少未成年人犯罪，记者为此进行了深入走访。受访对象均认为，对于罪错未成年人，既不能“一放了之”，也不能“一判了之”。

一声声“法官妈妈/爸爸”的背后

上海二中院原少年家事庭审判员、三级高级法官张华便是《饺子》中艾法官的原型。去年底退休的他从2010年开始在少年庭从事审判工作。

“这是2014年左右我判的一个网络雇凶杀人案。小强的原型小双是该案的第五被告。”张华向《新民周刊》娓娓道来，小双的母亲在他很小的时候就离开了，他一直随父生活。父亲为了供他读书省吃俭用，常年一人打两份工。2011年高一暑假，16岁的小双在上网时看到他人所发的“雇凶杀人”帖，并顺手转发。没想到，最后“杀手”正是看到了小双转的帖子受雇来上海杀了人。小双就这样成了共犯。

判决前，围绕着小双，合议庭法官曾费了一番功夫：该案其他的被告人都在线下有实际行为，对只在线上转发的小双应如何处理，曾有适用缓刑还是实刑之争。

后经调查确认，小双是在明知帖子内容是真雇凶杀人的情况下仍选择转发的。但作为主审法官的张华并未就此轻易下判断，从小双父亲和老家邻居、学校老师处了解到，小双性格阳光，学习成绩一直不错，而父亲平日里对他也有所管教，只是暑假期间才有所疏忽。

最终，小双被减轻判处四年有期徒刑。该案的判决书首次适用《刑法》第100条关于前科封存的规定。宣



判决后，张华法官与父母及孩子交流，进行法庭教育。

判后，张华告知小双这条法律规定的含义，对他这样的罪错，档案是封存的，并告诉他如果以后有信息泄露的，完全可以维权。

“前科封存制度在2011年刑法修正案（八）中就有规定，但具体实施细则是在10年后才发布的。”张华在处理该案时就在思考，既然刑法已作规定，完全可以落到实处。

之后，小双被送上海市未成年犯管教所。但张华的工作却没有结束，他与静安区司法局帮教科联合，定期对小双回访帮教，还与他结对帮助其解决在狱中学习和生活具体问题。

小双在未管所表现良好，两年后获得了假释。假释那天，张华专门到未管所门口等他。“他没想到我会来，感动之余，也郑重承诺一定会证明自己不是庸人和恶人。”小双回原籍后，张华持续做好无缝对接工作，落实其犯罪记录封存、社区矫正衔接等。在他和其父亲的努力下，小双重拾学业，最后考上了西北某大学的计算机专业。其间，张华和小双聊了许多，从最初的书信到微信，“他是一个很正能量的孩子”。

张华说，自己之所以这么做，既是作为一个少年庭法官应有之义，也是作为一名父亲特别希望小双这样一时失足的孩子能够重新出发。

